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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°6 : Les polynomes

Exercicel : (*) Soit: P(X)=2x’—-5x*—4x+3

1) Montrer que P (X) est divisible par Xx—3
2) Factoriser P(X)
Solution :1) On vérifie que : P(3)=0

Donc : 3 est racine du polynéme P (X) par suite P(x) est divisible par X—3

2) En Effectuant la division euclidienne de : P(X)=2x"—5x*—4x+3 par Xx-3
On aura: P(x)=(x-3)(2x* +x-1)

Exercice2 : (***) On consideére les polyndmes : P(x)=-4x>+8x"+25x-14 etQ(x)=-4x>+16x-7
1) a) Démontrer, sans effectuer la division euclidienne, que P (x ) est divisible par x+2

b) Démontrer en utilisant la division euclidienne que : P(x)=(x+2)Q(x)

2) a) Résoudre dans R I'équation Q(x)=0

b) En déduire une factorisation de Q(x)

c) Résoudre dans IR I'équation P(x)=0

3)a) Calculer : (l+\/§)2
b) Résoudre dans R l'inéquation x* +(1—J§)X—J§: 0
NG +(1—\/§)x—\/§

—4x% +16X 7
Solution :1) P(x)=-4x"+8x"+25x-14 et Q(x)=-4x" +16x-7

1) @) Ona: P(-2)=-4x(-2) +8(-2) +25x(~2)~14=32+32-50-14=64-64=0
Donc : -2 est racine du polynéme P (x )

4) Résoudre dans R I'inéquation <0

Donc : P (x )est divisible par x +2
b) Démontrons en utilisant la division euclidienne que : P(x)=(x+2)Q(x)
En effectuant la division euclidienne de P (x) parx +2 on trouve :

—47% 48z 425z —14 T+ 2
—(—4z® —8x?) —4z? + 16z — 7
+0x®  +16x2 +25z
—(+1622 +321)
+0z* —Tr —14
—(—Tr—14)|
+0

Onadonc: P(x)=(x+2)Q(x) avec Q(x)=-4x"+16x-7
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2) a) Résolution dans R de I'équation Q(x) =
—4x* +16x-7=0

Le discriminant de : —4x?+16x—7=0 est: A :(16)2 —4x(-7)x(-4)=144=122>0 et ses solutions sont :

_A6+l2 4 1 1612 28 7
T2x(4) 8 2 T ax(4) 8 2

Par conséquent : S = 1.7
2'2

b) Déduction d’une factorisation de Q(x) :

1 7
Q(x)=—-4x"+16x—7 Admet deux racines : X, =Eet X, =3

Donc : Q(x)=a(x-x)(x-Xx,) :—4(x—%j[x—%) = —2x2(x—%j(x—9 =—(2x-1)(2x-7)

c) Résolution dans R de I'équation P(x)=0
P(x)=0 Signifie que : (x+2)Q(x)=0 Signifie que : x+2=00u Q(x)=

1 7
Signifie que : x, =—20u X :Eet X, ZE

Par conséquent : S = { -2; 1. Z}

2 2
3)a) Calculons : (1+ J§)

(l+\/§)2:(\/§)2+2x\/§x1+12:3+1+2\/§:4+2\/§

b) Résolution dans R de l'inéquation x +( J_) ~J3=0

Le discriminant de : x +( \/_) ~\3=0est:

A=b? dac=(1-3) —4x(—3)x1=(1-+3) +4V3

A=1—2x1x+/3+ 32+4J§:12+2J§+J_2:(1+J§)2

Donc : il y’a deux solutions :

(BB v BL[1eB) VB

%= 2x1 B 2x1 2 2x1 2x1
Or: 1++/3 =0 Donc: ‘1+\/_‘:1+\/_

V3-1+1++43 _ 2[ _ et J§—1—1—J§_—_2

2x1 2x1 2

Par suite : S = {—1, \/_}

Donc: X, = =-1

x2+(1—\/§)x—\/§

—AX? +16Xx -7

4) Résolution dans R de l'inéquation <0

1 7
Q(x)=-4x"*+16x—7 admet deux racines : X1=Eet X, =3

Et X° +(l—«/§)x—\/§admet deux racines : X =3et X,=-1
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T —00 -1 %, V3 E +00

2’ +(1-v3)z—/3 - [L — - + +
—4z*+16x-7 ( + +

[_,-3+{1I,_v'3:.r—jr’§] _ [[l n _ [[I + _
—dpe16r—7

Par suite : S = ]—oo;—l]u}z

-| |_\
&
| |
C
| |
I\J_I ~
+
8
1

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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